Pravilno kreiranje plana projekta u softveru MS Project 2007
Slajd br. 1 – Naslov prezentacije: 
Kako kreirati plan projekta u softveru MS Project 2007?

Ovo je drugi deo gradiva iz predmeta Upravljanje projektima. Cilj je da se stekne elementarno iskustvo sa softverom. Detaljije upoznavanje sa  MS Project 2007 će biti tema u trećem delu gradiva. 

Uvodni  tekst uzeti iz uvodnog dela vežbi (Word dokument Exercises_1f  opis vezbi). U tom tekstu je opisan cilj projekta, način organizovanja itd.
Slajd br. 2 – Sažetak

Predstaviće se  osnove MS Project-a preko praktičnog primera: projekta izgradnje šupe za sklanjanje alata i opreme u dvorištu. Plan projekta je već osmišljen. Studenti treba da se usredsređuju na savladavanje softverskog alata, a ne na samu organizaciju projekta.

U toku ovih vežbi će se prikazati kreiranje projektnog dokumenta (.mpp fajla), osnovna podešavanja plana projekta i njeno pravilno korišćenje, unošenje detalja u vezi zadatka, unošenje trajanja za zadatke, povezivanje zadataka, dodela resursa, snimanje baznog plana, i na kraju, upravljanje projektom i praćenje napredovanja projekta.

Slajd br. 3 – Postupci pri kreiranju softverskog plana projekta


Usvajanjem nekih dobrih navika pri kreiranju softverskog plana projekta (.mpp fajla) može se uštedeti mnogo vremena i olakšati mnoge poteškoće. To nisu stroga pravila, to su više saveti koje mogu biti od koristi. Neki od tih saveta za pravilno kreiranje plana projekta su: redovno snimanje plana projekta u više verzija i podešavanje informacija o projektu u svrhe planiranja. Preporučuju se  i standardna podešavanja projekta, kalendara, prikaza i dodavanje kolona. 


Prvo, nakon otvaranja programa MS Project 2007 jasno je da je potrebno uraditi Save As da bi snimili projektni fajl pod željenim imenom. Jako je važno i kasnije redovno snimanje u toku rada i u više verzija. Nema pisanog pravila koliko često projekat treba snimati, snimajte ga onoliko često koliko ne želite da se vraćate nazad i ponovo radite. Svaki put kad snimite plan projekta, ažurirani naziv projektnog fajla će biti vidljiv u glavnom sumarnom zadatku projekta. Ovo je veoma korisno jer se na ovaj način zna o kojoj verziji se radi.

Slajd br. 4 – Osnovne informacije o projektu


Nakon snimanja fajla otvaramo dijalog box sa Informacijama o projektu (Project Information). Ovaj dijalog nam određuje način organizovanja zadataka unutar projekta: da li se zadaci poređaju  počev od  početnog datuma ili od završetka, i predstavlja  prvi korak u kreiranju plana projekta.


Kada se otvori dijalog Project Information, uočićete da su Start Date i Current Date polja već popunjena sa tekućim informacijama.

· Start Date definiše datum početka prvog zadatka. Ostali zadaci se  automatski podešavaju i organizuju na osnovu ovog datuma.

· Current Date određuje tekući datum. Možete podesiti da datum početka projekta bude pre tekućeg datuma  ali to nije preporučljivo.

· Opcija From Start / From Finish određuje na koji način  će se projekat organizovati, da li u odnosu na početni ili na krajnji datum. Većina planova projekta se prave od početak (Project Start Date).

· Izborom kalendara projekta definišemo koju vrstu kalendara ćemo koristiti za planiranje projekta. MS Project vam daje mogućnost izbora između: Standard, Night Shift ili 24 hours. Mi ćemo za naše potrebe koristiti standardni kalendar (Standard).

· Opcijom Priority podešavamo prioritete projekta tj. raspoređujemo nivoe važnosti projekta u celosti. Ovo se upotrebljava kada koristimo zajedničke resurse za obavljanje više projekata.

· MS Project koristi Status Date da identifikuje datum potpunog završetka projekta. U ovoj vežbi nećemo koristiti opcije Priority i Status Date.
Slajd br. 5 – Standardni parametri (Tools → Options), kartica Schedule

Nakon definisanja osnovnih informacija o projektu, preporučujemo vam da  izvršite neka standardna podešavanja projekta. Ovo će vam pomoći da kreirate okruženje na najbolji način. Otvaranjem prozora Tools → Options i izborom kartice Schedule  izaberite trajanje u Days (danima) i za  jedinicu planirane količine rada izaberite Hours (sate). Opciju Task Type  promenite na Fixed Duration i  isključite opciju New Tasks are Effort Driven. Na kraju, da ista podešavanja ne bi morali svaki put raditi iz početka, klikom na Set as Default naše novo podešavanje će biti smatrano standardnim.

Slajd br. 6 – Standardni parametri, kartica View 


Kao sledeće, na kartici View  promenićemo format datuma (Date Format) na Day, mm/dd/yy. Takođe preporučujemo da se uključi opcija Show Project Summary Task.

Slajd br. 7 – Kalendari projekta (Tools→Change Working Time)

MS Project vam nudi opciju podešavanja kalendara projekta. Ovo daje mogućnost da odredimo radno vreme projekta izborom časova i dana koji su nam na raspolaganju za rad i da odredimo  praznike, noćne intervale, vikende i ostalo kojima neće biti moguće raditi u toku celog projekta. 

Kasnije, kada dodate resurse vašem projektu, možete pojedinačno podesiti kalendar i radno vreme za svaki resurs (koji može da se razlikuje od kalendara projekta). Ovo nam je od velike pomoći kada planiramo i organizujemo zadatke.

Slajd br. 8 – Izbor prikaza (View) i dodavanje kolona

Kada se otvori MS Project, automatski vam se otvara prikaz Gantt Chart za rad u njemu. Međutim, za početna unošenja informacija o projektu kao i za druge potrebe, preporučujemo korišćenje Task Sheet prikaza za rad. Ovaj prikaz ima isti izgled kao prikaz Gantt Chart samo bez Gantt-ovog dijagrama. MS Project takođe vam daje opciju dodavanja i sakrivanja kolona. Možete dodavati kolone, kao što su Work (planirana količina rada) i Percent complete (procenat urađenosti posla), koje će vam pomoći u organizaciji i praćenju izvršavanja vašeg projekta.

Slajd br. 9 – Vežba br. 1, Osnovna podešavanja projekta
Unošenje detalja zadatka

Slajd br. 10 -  Klasifikacija zadatka

Postoje zadaci različitih nivoa koji igraju specifične uloge u planu projekta. Nivoi zadataka koje ćemo mi sada razmatrati su glavni sumarni zadatak projekta, sumarni zadaci i podzadaci.

Slajd br. 11 – Glavni sumarni zadatak projekta (Project Summary Task)


Glavni sumarni zadatak projekta prikazuje ceo projekat u jednom redu sa sopstvenim task bar-om na vrhu vašeg projekta. To vam omogućava da bacite pogled na celi vremenski period vašeg projekta. 

Prikazivanje glavnog sumarnog zadatka projekta standardno je sakriven. Da bi se prikazao glavni sumarni zadatak projekta, potrebno je izvršiti sledeća podešavanja (ako to već nije urađeno kod slajda br. 6):

1. U Tools meniju kliknite na Options i onda izaberite karticu View.
2. Kod Outline opcija uključiti opciju Show project summary task.

3. Ime glavnog sumarnog zadatka će automatski biti podešen da bude isto kao ime samog projektnog fajla.

Glavni sumarni zadatak projekta ima neobične  karakteristike. Važe sledeći parametri
· ID = 0 (ne prikazuje polje ID),
· Unique ID = 0,
· Outline Level = 0 (Samo glavni sumarni zadatak može biti kreiran na Outline Level 0),
· Summary = Yes.
Slajd br. 12- Sumarni zadaci

Sumarni zadaci u projektu su sačinjeni od podzadataka koji su na taj način objedinjeni. Možete upotrebiti način predstavljanja zadataka u  MS Project-u na više nivoa da bi kvalifikovali zadatke u sumarne zadatke i podzadatke. 

MS Project automatski izračunava informacije u vezi sumarnog zadatka (vreme izvršavanja, troškovi, itd.) upotrebom informacija iz podzadataka. Datum početka sumarnog zadatka je datum početka najranijeg podzadatka a datum završetka sumarnog zadatka odgovara datumu završetka njegovog najkasnijeg podzadataka. Trajanje sumarnog zadatka je zbir radnih dana između datuma početka najranijeg podzadatka i datuma završetka najkasnijeg podzadatka. 

Kada se u listi zadataka uvlače (indent) neki zadaci, oni postaju podzadaci, a prvi neuvlačeni zadatak iznad njih postaje njihov sumarni zadatak kao što je to prikazano na slici na slajdu br. 12. Kad je napravljen sumarni zadatak, podzadaci se mogu prikazati ili sakriti ispod samog zadatka klikom na dugume +/- koje stoji ispred imena zadatka.

Slajd br. 13 – Podzadaci


Podzadaci su normalni (obični) zadaci. Na osnovu informacija iz podzadataka dobijaju se informacije vezane za njihov sumarni zadatak.
Slajd br. 14 – Tipovi zadataka: Veze između količine rada, nivoa angažovanja resursa i trajanja izvršavanja zadatka

MS Project koristi jedan od tri moguća pristupa pri izračunavanju trajanja zadataka i datuma njihovog završetka. Za sve zadatke, nakon što dodelite resurse, zadatak je isprogramiran i isplaniran po formuli Trajanje = Rad / Jedinica (Duration=Work/Units). Za bilo koji zadatak, možete izabrati koje dve promenljive ćete zadati, a koju (treću) će MS Project izračunati na osnovu navedene jednačine.


Kod zadataka mogu se fiksirati  jedinice (Units),  rad (Work) ili trajanje (Duration).


Zadaci sa fiksnim jedinicama  su zadaci gde resursi imaju fiksni nivo angažovanja i gde promene količine rada ili trajanja zadatka ne utiču na nivo angažovanja resursa. Jedinice su broj resursa koji se dodeljuju zadatku.


Zadaci sa fiksnim radom su zadaci kod kojih količina rada ima fiksnu vrednost i promene trajanja zadatka ili broja resursa ne utiču na količinu rada.


Zadaci sa fiksnim trajanjem su zadaci gde trajanje ima fiksnu vrednost i promene količine rada ili broja resursa ne utiču na trajanje zadatka.

Slajd br. 15 – Izbor tipa zadatka


Zadaci su svi onog istog tipa koji je predefinisan u osnovnim informacijama projekta. Ako je, iz nekog razloga, potrebno promeniti tip kod pojedinih  zadataka, izmena se može izvršiti na kartici Advanced  unutar prozora Task Information. 
Slajd br. 16 – Vežba br. 2, Unošenje zadataka

Slajd br. 17 – Informacije o zadatku

U narednom opisu, prikazaće se softverski formular koji sadrži informacije o zadatku. Govorićemo o  ključnim zadacima, vremenu izvršavanja zadataka, ograničenjima i relacijama između zadataka.

Slajd br. 18 –  Prozor Task Information, kartica General 


Prozor Task Information korisniku pruža informacije vezane za zadatak i omogućava korisniku da unosi izmene u informacije o zadatku ili  grupe zadataka.  

Ovaj dijalog box sa posebnim karticama se može naći u iskakajućem meniju kada se klikne desnim tasterom miša na ime zadatka ili klikom na dugme Information na liniji sa standardnim alatkama ili duplim klikom na ime zadatka. Redovno se koristite kartice sa informacijama o zadatku pod nazivom General, Predecessor, Resources, Advanced i Notes.


Polja Name, Duration i Estimated su dostupna na svim karticama ovog dijaloga uključujući i karticu General.


Percent complete polje se može menjati na ovom dijalogu (General) i isto važi i za  Priority polje .

Slajd br. 19 – Prozor Task Information, kartica Predecessors

Kartica Predecessors  obezbeđuje veoma korisno okruženje za unos relacija  između zadatka. Ovo je čisto informativno da se zna jer najčešće će se relacije zadavati preko Task Sheet prikaza.

Slajd br. 20 – Prozor Task Information, kartica Resources

Kartica Resources obezbeđuje tabelu u kojoj se mogu postavljati imena resursa i količine resursa koje su dodeljene zadatku. Ako je odabran samo jedan zadatak, ranije dodeljeni resursi  tom zadatku će automatski biti prikazani u tabeli. Ako je izabrano više zadataka, tabela će biti prazna.

Slajd br. 21 – Prozor Task Information, kartica Advanced

Ova kartica obezbeđuje pristup poljima Constraint Type i Constraint Date. Takođe dozvoljava promenu tipa zadatka (u smisliu koja je veza između vrednosti Work, Units i Duration) i uključenje opcije planiranja upravljano usiljenim angažovanjem (Effort driven), kao i uključenje opcije Mark task as milestone obeležavanjem kvadratića pored navedene opcije.

Slajd br. 22 – Prozor Task Information, kartica Notes: pisanje beležaka

Kartica Notes ima veliki značaj ako se dodaju podzadaci u planu projekta. Ova kartica obezbeđuje mesto za više detalja i informacija u vezi vaših zadataka, kao što su interni koraci podzadataka koje nije opravdano navesti kao podzadatke nižeg nivoa (nepotrebno detaljisanje).
Slajd br. 23 - Prozor Task Information, kartica Advanced: definisanje ključnih zadataka (Milestone)

Ključni zadatak (Milestone)  je  obično neki važan događaj, na pr. isporuka delova, dobijanje dozvole itd. Za opis stanja projekta na sastancima projektnog tima može da bude od koristi ako se prikažu samo ključni zadaci (bolja preglednost). 

Ključne zadatke možete kreirati bilo sa  nultim trajanjem ili izborom Mark task as milestone opcije, obeležavanjem kvadratića kod nekog redovnog zadatka sa nenultim trajanjem (u prozoru Task Information, kartica Advanced).
Unošenje trajanja zadataka
Slajd br. 24 – Očekivano trajanje zadatka

Kada se unosi trajanje zadatka, unosi se ono vreme za koje se očekuje da će zadatak biti završen i ne treba se brinuti oko dužine projekta u ovom stadijumu. Kasnije, kada se definišu relacije između zadataka i unesu resursi, softver će izračunati datum završetka projekta. Ako izračunati datum nije u skladu sa zahtevima projekta, postoje tehnike pomoću kojih se vreme izvršavanja projekta može korigovati u skladu sa  potrebama i mogućnostima.


Podrazumevano (standardno) trajanje zadatka je jedan (radni) dan, a jedan standardan dan jednak je sa 8 časova.

Slajd br. 25 – Vrste vremenskih ograničenja u vezi izvršavanja zadataka

Kada se unosi novi  zadatak u softverski plan projekta, određena polja su obavezna i popunjena su sa standardnim vrednostima (default). Kod svakog zadatka standardno (automatski) se namesti datum početka projekta kao datum početka i završetka zadatka i trajanje od jednog radnog dana.  

U MS Project-u postoje izvesne veze između tih polja i neke nedostajuće informacije se automatski određuju ako su druge informacije poznate. Tip ograničenja zadatka (constraint)  određuje da li će početak ili kraj biti ponovno izračunat i podešen kada se modifikuje trajanje.


MS Project primenjuje jedan od devet mogućih tipova ograničenja na vreme izvršavanja zadataka:
· najkasnije moguće (As Late As Possible)

· najranije moguće (As Soon As Possible)

· ne završiti ranije od (Finish No Earlier Than)

· ne završiti kasnije od (Finish No Later Than)

· mora da se završi u dato vreme (Must Finish On)

· mora da počne u dato vreme (Must Start On)

· ne početi ranije od (Start No Earlier Than)

· ne početi kasnije od (Start No Later Than) 
Standardni tip ograničenja za zadatke kada se projekat isplanira tako da se raspored zadataka pravi od početnog datuma (Schedule from Project Start Date) je podešen na tip ograničenja Najranije moguće (As Soon As Possible). Ako se datum početka zadatka direktno unese, tip ograničenja za dati zadatak se menja u Ne početi ranije od (Start No Erlier Than), a ako se unese krajnji datum za određeni zadatak onda će se za taj zadatak primeniti tip ograničenja koji fiksira vreme završetka (Must Finish On). Budite pažljivi sa ovim ogrančenjima pošto ona mogu biti nenamerno (automatski) postavljena nad zadacima, od strane korisnika i to može da stvori pometnju kada se jedno od tri međusobno zavisna polja promeni (početak, trajanje, završetak).

Povezivanje zadataka

Slajd br. 26 – Relacije između zadataka


Nakon unosa trajanja  zadatka, vreme je da se objasni u kakvim su međusobnim odnosima (tehnološki zahtevi...) sami zadaci i kako su povezani sa  određenim datumima. Pored  postojanja različitih tipova vremenskih ograničenja za zadatke, takođe imamo nekoliko tipova relacija ili veza među zadacima. Na primer,  najčešće određeni zadatak treba da počne nakon završetka nekog drugog zadatka (prethodnika). U MS Project-u relacije između zadataka mogu biti sledeće:
· Relacija završi da bi započeo (Finish to Start) znači da konkretan zadatak ne može da počne dok se prethodni zadatak (predecessor) ne završi. Ovaj tip relacije  je standardno podešen (primenjuje se automatski).

· Relacija započni da bi završio (Start to Finish) znači da konkretan zadatak ne može da se završi pre nego što  počne drugi zadatak (predecessor). Ova relacija se  retko upotrebljava.

· Relacija započni da bi započeo (Start to Start) znači da zadaci počinju u isto vreme ali mogu da se završe na različitim datumima.

· Relacija završi da bi završio (Finish to Finish), znači da zadaci različitog startnog datuma treba da se završe u isto vreme. To je kao pri kuvanju ručka, želimo da nam sve bude završeno u isto vreme.
Slajd br. 27 – Vežba br. 3, Podešavanje vrste vremenskog ograničenja, trajanja i relacija između zadataka
Dodeljivanje resursa zadacima
Slajd br. 28 – Resursi


U narednom tekstu, objasniće se različiti tipovi resursa i način  kako da se pravilno unesu ti resursi u plan projekta. Takođe će se pokazati kako dodeliti resurse zadacima, objasniće se pojam  (količine) rada, i na koji način se tumači  rad u MS Project-u.

Slajd br. 29 – Tipovi resursa


Resursi moraju da postoje u planu projekta, pre nego što se dodele zadacima. Kreiranjem liste resursa se dobija se baza resursa u obliku u tabele za resurse (Resource Sheet). Resursi se dele na sledeća četiri tipa od kojih se prva dva koriste na sličan način.

· Radni resursi su ljudi, timovi ljudi, osoblje kome su dodeljuju pojedini zadaci.
· Resursi tipa oprema su vozila, radne mašine, računarski hardver i slično. 
· Materijalni resursi obuhvataju potrošni materijal koji se koristi u toku izvršavanja projekta (gorivo, mazivo, hrana za ljude, mediji za snimanje itd.
· Troškovni resursi obuhvataju troškove koji se ne mogu direktno vezati za određene aktivnosti u projektu ali predstavljaju trošak koji treba da se uzme u obzir (na pr. putni troškovi)

Svaki tip resursa u planu projekta treba da ima troškove, bilo da je to cena satnice pojedinca ili kupovina nekog hardvera. Ako je neki resurs raspoloživ u neograničenim količinama i ne košta ništa, ne treba ga uzimati u obzir pri formiranju plana projekta. 
Slajd br. 30 – Unošenje resursa


Postoje nekoliko načina za unošenja resursa: 
· u polje imena resursa (Resource Names) u Task Sheet prikazu, 
· otvaranjem dijalog box-a Task Information i izborom kartice Resources.

Nakon što su zadaci unešeni i povezani, i resursi unešeni u tabelu resursa, preporučljivo je početi sa dodeljivanjem resursa zadacima.

Sve dok resursi nisu dodeljeni, nikakva količina rada (Work) nije povezana sa zadacima, samo je zadato procenjeno vreme izvršavanja zadatka (Duration). Važno je razlikovati količinu rada od trajanja zadatka ako želimo da plan projekta verno modeluje stvarna buduća dešavanja u projektu. 

Trajanje govori koliko vremena je potrebno da bi se zadatak izvršio. Planirani rad (količina rada) je količina napora (truda) koja je potrebna da se izvrši zadatak. Na primer, osoblje može da izvrši zadatak u periodu od dve nedelje sa dnevnim radom od 8 časova. 

Planirani rad (količina rada) se može definisati na dva mesta i to u  koloni rada (Work) u Task Sheet prikazu, ili na kartici Resources u dijalogu Task Information. 

Upotrebom kartice Resources u dijalogu Task Information, u polje Units se unosi broj časova dnevnog angažovanja sa kojim data osoba u datom trajanju (Duration) može da izvrši zadatak. Dnevni nivo angažovanja (Units) se može zadati u procentima punog radnog vremena ili u časovnom formatu i MS Project će sam pretvoriti u format koji mu je potreban (decimalan ili procentualan oblik).

Slajd br. 31 – Vežba br. 4, Unošenje Resursa

Snimanje baznog plana i praćenje napredovanja projekta
Slajd br. 32 – Praćenje napredovanja posla na projektu (Tracking)

Nakon unošenja i dodeljivanja svih resursa zadacima, potrebno je da sačuvate bazni plan. U narednom tekstu ćemo obuhvatiti snimanje baznog plana i unos stvarnih informacija  o napredovanju projekta.

Slajd br. 33 – Snimanje baznog plana projekta

Snimanje baznog plana je kao fotografisanje trenutnog stanja projekta. Originalni podaci baznog plana se čuvaju u posebnim poljima. Kako projekat napreduje, plan se može ažurirati i upoređivati sa prvobitnim očekivanjima. 

Upoređivanje  ažuriranog plana sa baznim planom je korisna stvar čak i ako nije potrebno formalno praćenje i obaveštavanje o razvoju i napredovanju projekta. Podaci iz baznog plana mogu da pomognu da se oceni efikasnost planiranja i vođenja projekta i da se izvuku zaključci za buduće projekte. 

Moguće je ponovno  snimanje baznog plana projekta i kasnije u toku izvršavanja projekta  međutim ovim se gube sve orginalno unešene informacije. 

Čuvanje baznog plana se radi u okviru za dijalog Save Baseline koji se otvara izborom opcije Tracking  iz menija Tools. Obratiti pažnju da se sačuva bazni plan celog projekta (izabrati opciju Entire project)!
Slajd br. 34 – Unošenje stvarnog rada na projektu

Kada je bazni plan snimljen, može se početi sa unošenjem stvarnog rada na projektu. Unos stvarnog rada se vrši kada je zadatak završen. Ovim se smanjuju uticaj pogrešnih procena o  napredovanju projekta i nepotrebno utrošeno vreme u ažuriranju zadatka. Podaci se mogu menjati pošto su originalne informacije iz baznog plana sačuvane.  Veza izmedju jedinica resursa, količine rada i trajanja koja je definisana u planu projekta čini redosled unošenja ostvarenih vrednosti bitnim.

Upotrebom prikaza Task Sheet, startni datum se podešava ako je promenjen, po potrebi se prekidaju određene relacije. Trajanje treba da se podešava što realnije, da bi završni datum bio tačniji. Takođe se unosi stvarno vreme rada resursa. Sve ostale zadatke na preostalom delu projekta podesiti po potrebi. Konačno, podesiti kompletiranje zadatka na 100% complete.
Slajd br. 35 – Vežba br. 5, Snimanje baznog plana i unos stvarnog rada
Slajd br. 36 – Prikazi, tabele i filtri


Softverski plan projekta sadrži bazu podataka. Podaci iz baze podataka se ne prezentuju svi odjednom, nego u vidu određenih prikaza koji sadrže odabrane podatke u unapred definisanoj formi. Najčešće korišćeni prikazi su Task Sheet, Gantt Chart,  Tracking Gantt i samostalno kreirani prikazi koji se koriste pri formiranju izveštaja. Rukovodilac projekta je obavezan da podnosi redovne izveštaje o napredovanju projekta sponzorima projekta i drugim nadležnim organima. Prikazi se mogu prilagođavati konkretnim potrebama menjanjem tabela i filtara koji se koriste u formiranje prikaza.
Slajd br. 37 – Prikaz Task Sheet

Task Sheet prikaz je standardni prikaz ali se vrlo često upotrebljava pri samostalnom kreiranju prikaza i ona je osnova za većinu samostalno kreiranih formulara. Mi smo dosad koristili ovaj formular za unos zadataka. Task Sheet prikaz se može koristiti za formiranje dodatnih prikaza i za razmatranje koje promene će se dešavati u projektu ako se unesu neke izmene u trenutno važeće podatke.  
Slajd br. 38 – Prikaz Gantt Chart

Prikaz Gantt Chart pokazuje informacije o projektu istovremeno u tekstualnom formatu i u obliku grafikona. 

Levi deo prikaza, takozvana Gantt tabela prikazuje listu informacija za svaki zadatak (slično kao prikaz Task Sheet), a Gantt bar dijagram na desnoj strani prikazuje trajanje zadatka, početne i završne datume na vremenskoj skali (u koordinatnom sistemu) i relacije između zadataka, tako da korisnik može da vidi kako će promene trajanja jednog zadatka  uticati na trajanje ostalih zadataka i ujedno možda i na datum završetka projekta. 

Možete podešavati vremensku skalu kod prikaza Gantt Chart izborom Timescale u meniju Format, ako rezolucija ili drugi parametri nisu adekvatni.
Slajd br. 39 – Prikaz Tracking Gantt


Prikaz Tracking Gantt se koristi za upoređivanje podataka iz baznog plana sa stvarnim napredovanjem projekta. Tracking Gantt barovi prikazuju informacije baznog plana u sivoj boji, informacije o kritičnim zadacima u crvenoj, a normalne zadatke u plavoj boji.

Slajd br. 40 – Samostalno kreirani prikazi


Možete samostalno kreirati  prikaze kopiranjem postojećih prikaza i naknadnom modifikacijom. Prikazi se sastoje od tabela, rezultata primene filtra i grupa. 

Iskopirani prikaz  kao i potrebne tabele, rezultate primene filtra i grupe treba  snimiti pod novim imenom. To je od velike koristi da bi se izbegla zbrka i da se spreči da  naknadne izmene u samostalno kreiranom prikazu, naruše druge prikaze. 

Na primer, standardna tabela za bilo koje od ovih prikaza je tabela za unos (Entry Table). Ako se tabela za unos upotrebljava u nekim prikazima, bilo koja izmena da se izvrši na njoj, uticaće na sve te prikaze. Kopiranjem tabele za unos (snimanjem pod drugim imenom) u samostalno kreirani prikaz lokalizirali smo sopstvena podešavanja,  otklonili smo bilo koji uticaj tabele Entry Table na druge prikaze. Imajte na umu da su samostalno kreirani prikazi lokalni za određeni fajl projekta.
Slajd br. 41 – Tabele


Tabele omogućavaju prikaz podataka preko kolona i vrsta. Tabela čuva informaciju koja polja su vidljiva i raspored kolona. Takođe sadrži informaciju o formatiranju pojedinih polja.
Slajd br. 42 – Filtriranje i grupisanje

Filtriranje predstavlja način odabira podskupa zadataka za prikaz. Na primer, potrebno je prikazati samo nedovršene zadatke od John-a. Definicija grupe sadrži način organizovanja redova zasnovan na sadržaju njegovih polja. Na primer, moguće je  prikazati sve resurse sortirane po abcedi naziva tima u kojoj rade. 

Filtriranje i grupisanje se mogu koristiti zajedno za uređivanje podataka ili mogu biti upotrebljeni pojedinačno (nezavisno jedno od drugog). Filtriranje i grupisanje se mogu kreirati upotrebom jednog ili više uslova, kao na primer svi zadaci od John-a i Betty koji su započeti ali nisu kompletirani.

Da sumiramo, prikaz (View) je skup definisanih tabela, rezultata filtriranja i grupisanja koje određuju način prikazivanja informacija.

Slajd br. 43 – Vežba br. 6, samostalno kreiranje prikaza i upotreba postojećeg filtra
Zaključak

Slajd br. 44 – Zaključak


Ovim je završen opis kreiranja softverskog plana projekta izgradnje šupe. Ima još par stvari koje treba ukratko izložiti. 

Prvo, dosadašnje izlaganje je samo vrh ledenog brda. Softver MS Project poseduje mnogo više mogućnosti nego što je prikazano na ovim vežbama. Kako sve više radite sa softverom, upoznaćete ga bolje i lakše ćete koristiti neke od naprednijih mogućnosti.
 
Drugo, MS Project je alatka koja pomaže u planiranju, ona ne planira za vas. MS Project će raditi samo ono što mu kažete! 

Treće, da bi ste postali eksperti, morate učestvovati na raznim kursevima/treninzima, čitati interesantne materijale i raditi sa programom. EPM web strana  od Microsofta (http://www.msprojectpros.com/) ima materijale za učenje, oni  koji su zainteresovani mogu da je posete. 

Četvrto, ponovo napominjemo da softverski plan projekta treba snimati što češće da ne bi u slučaju neke havarije morali raditi ispočetka.
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