VEZA ASEMBLERA SA PROGRAMSKIM JEZICIMA VISOKOG NIVOA, NAČINI PROSLEĐIVANJA PARAMETARA

U ovom poglavlju ispitaćemo na koji način možemo u samostalnom asemblerskom programu proslediti parametre proceduri/funkciji, i u slučju funkcije kako možemo dobiti vrednost funkcije, kako se rukuje sa loklanim promenljivama. Jednom rečju upoznaćemo se sa stvarima koje su nam obezbeđene u programskim jezicima visokog nivoa.


U slučaju da pozvani podprogram (subroutine) nema povratnu vrednost, tada se naziva procedurom, inače se naziva funkcijom. Ovo napominjemo jer u Asembleru formalno ne možemo da napravimo razliku između procedure i funkcije jer se oba definišu sa parom PROC/ENDP, ali u ovoj deklaraciji nema spominjanja ni parametara ni povratne vrednosti, za razliku od Paskal-a (PROCEDURE, FUNCTION) ili C-a gde se sve definiše kao funkcija, aki ako je povratna vrednost VOID, onda se smatra funkcijom.

Prosleđivanje parametara preko registara

To znači da procedure/funkcije (u daljem tekstu nazivaćemo ih samo procedurama) pišemo tako da oni parametre traže u određenim registrima. U kojim registrima, to proizvoljno određuje programer (naravno u nekim razumnim okvirima jer se npr. CS ne može koristiti za prosleđivanje parametara). Povratne vrednosti (jedan ili više) takođe mogu da idu preko istih registara. Primer: imamo jednu jednostavnu proceduru koji sabira elemente jednog vektora (elementi su bajtovi). Ulazni parametri su adresa vektora i njegova dužina. Povratna vrednost je zbir elemenata vektora sa predznakom. Procedura pretpostavlja da zbir ne zauzima više od 16 bita.
