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ISPIT IZ RAČUNARSKE LABORATORIJE 2
1. Nacrtati prenosnu karakteristiku negativa slike. U promenljivu I učitati test sliku Cameraman, napisati program za određivanje negativa slike I i rezultat smestiti u promenljivu I2. Na negativ slike dodati šum tipa Salt & Pepper od 5% (I3), i izvršiti filtriranje a/ filtrom usrednjivačem 3x3 piksela (I4), b/ medijan filtrom 3x3 piksela (I5). Koji filtar je dao bolje rezultate? Svih pet slika prikazati na istom dijagramu.
(25 poena)
2.
Učitati test sliku Cameraman u promenljivu I. Odrediti koja vrsta ima najveći, a koja vrsta ima najmanji prosečan intenzitet Prikazati dijagram koji sadrži intenzitete tih dveju vrsta.
(25 poena)
3.
U promenljivu I učitati test sliku Cameraman. U promenljivu I2 izdvojiti sredinu promenljive I koja ima 100x100 piksela. Prikazati histogram slike I2 i odrediti koji intenzitet se javlja najčešće, a koji intenzitet se javlja najređe.
(25 poena)
4.
Detaljno opisati korake JPG kompresije digitalne slike. Posebno opisati kvantizaciju. Ako se test slika Cameraman podeli na 4 jednaka dela, koji deo se može najefikasnije komprimovati JPG postupkom? Zašto?
(25 poena)
